2021年10月27日 星期三

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

畅通服务"毛细血管" 激活警务"末梢神经"

解码孝义市"枫桥式"公安派出所的"崇文模式"

□ 本报记者 冯凯治 通 讯 员 李志明

年过七旬、均为二婚,琐碎的家庭矛盾陡 然升级,持续冷战一个多月,愁坏了子女亲属, 咋办?社区民警刘志恩还是老办法,望闻问切 一番,最后终于是药到病除,皆大欢喜。

入股商铺搞投资,经营惨淡落陷阱,久拖 不决的债务纠纷,总想着搞点大动静,一旦出 事,咋整?公安司法齐上阵,律师当面讲后果, 潜在的风险隐患彻底消除

涉及数千万元的多方股权、利益纠纷,逐 步升级为近百人的结伙械斗、聚众滋事,紧要 关头,如何化解? 历经8个月、50余次的耐心 调解,看似乱如麻的死结迎刃而解。

洪水肆虐的汛情一线,灾后恢复重建的前 沿阵地,警力紧缺的弊端如何弥补?一键指 令,一个民警就可动员50名网格员和志愿者, 迅速集结起联防联动、暖心服务的有生力量。

从鸡毛蒜皮的琐碎小事,到疑难复杂的烫 手山芋,再到突如其来的抢险救灾,小小的派 出所何以底气十足、稳控全局? 10月13日,带 着诸多疑问,记者实地走访孝义市公安局崇文 派出所,在和基层干部群众的畅谈交流中,解 码"枫桥式"公安派出所的"崇文模式"。

这个"金字招牌"出力最多

"刘志恩警务工作室,我们孝义人都知 道。这可是全市唯一一家以民警自己名字命 名的警务工作室,'金字招牌'呦!"刚一见面, 新上任的崇文派出所所长郑俊强,就迫不及待 向记者"推销"全所引以为豪、被赞誉激活警务 "末梢神经"的青年社区民警——刘志恩。

也就眨巴眼的工夫,肤色黝黑、稍显憨厚 的刘志恩就被叫到了所长办公室。尽管匆忙 赶来,事先没有任何准备,可谈起近期社区发 生的大事小情,刘志恩不慌不忙,真就一个茶 壶里头煮饺子——心中都有数啊。

"那个二婚的七旬老太太,太宠着娘家人 了,啥东西都给自己的侄儿。本来老两口婚前 约定的AA制,最后都形同虚设了。老太太自 己也觉得做得不对,抹不下脸道歉,还要以家 暴的理由让我们处理老头。咋说呢?这种事 社区经常发生,好歹我都能应付,最后老头还

是原谅了。"

"就拿近期抢险救灾的事说吧,社区一共 18名网格员、加上招募的30名平安志愿者,我 们闻令而动,50多人都冲在了最前沿。特别感 动的是,社区一名开饭馆的刑满释放人员,连 续好几天主动为受灾群众免费提供餐饮,能看 得出来,他是发自内心想做点实事、好事。"

在刘志恩看来,基层综治工作量大、涉及 面广、麻烦事也多,很多事情是要在直面困难、 不逃避麻烦中,寻求解决办法的。尽管已经扎 根社区9年了,可刘志恩给自己找"麻烦"的习 惯,一直在延续着

"我的爷爷1938年参军,是一名退伍老八 路,退伍后一直从事公安工作。"刘志恩坦言, 因为从小受长辈影响,所以骨子里连做梦都想 成为一名警察。"能够真正为人民服务、做有价 值、有意义的工作,我觉得很值当! 成天和社

家号'!"崇文派出所教导员李霞打趣地说。老 警暖调,多调联动,效果立竿见影。李霞介绍, 仅近两年以来,崇文派出所已成功化解了疑难 复杂的各类纠纷30余起,实现了辖区"民转 刑"命案"零发生"的实践。

"公安机关是严禁插手经济纠纷的。可问 题的症结是,当事人因漫长的诉讼时间和高额 的诉讼费,拒绝通过正当合法的渠道维权。"每 每提及那个想着走极端追债的当事群众,副所 长武旭峰总会不由自主感慨。"动刀子要钱不可 取,非正常上访也不行,凡事都得按照法律法规 办。"本着这一原则,结合日臻成熟的"多调联 动"工作机制,在所里小小的调解室内,武旭峰 联合辖区司法所、公益律师,轮番为当事群众普 及法律知识,引导其合理合法维权。几经安抚, 当事群众最终放弃了走极端的念头。面对有心 还债、无力出钱的债务人,武旭峰通过认真调 个居民小区、21个国家机关企事业单位、25所 学校幼儿园、2332家场所单位、1100余户房屋 租赁户,常住人口和流动人口合计9万余人, 如何管理?

"壹引其纲,万目皆张。只要党组织过硬, 党员民警过硬,我们的工作就一定不会差!"在 郑俊强眼中,孝义丰富的红色资源和革命遗 址,正好可以"近水楼台先得月"

以孝义涌现出的冯家昇、李正旺、曹维 麟、霍文新等一大批优秀革命青年为榜样, 崇文派出所狠抓党建工作,结合政法队伍教 育整顿,着力锻造"政治魂""底色魂""正 气魂""强基魂""旗帜魂",全所上下真正形 成了"一名党员一面旗、一个支部一座堡 垒"的良好生态。

红色沃土不仅孕育了忠诚于党的警魂,也 孕育出了独具崇文特色的智慧警务。通过上 线"手机微警务"模式,依托"钉钉系统",全所 民警一部手机"随身行",即可完成接收接处警 指令和反馈、案件分流指令和受立案反馈、社 区指令和矛盾隐患服务反馈、监督指令和整改 反馈以及联动指令和响应反馈五大"数字套 餐",实现了"一机在手,了如指掌"。"一室两 队"的"扁平化"高效运行模式,无死角全天候 的"天眼"模式,"警格+网格"的企业微信群。 社区微信群模式,以及延伸到百姓家门口的智 慧安防建设新模式,构筑了全方位、立体化的 "恢恢法网",实现了第一时间发现隐患风险、 第一时间打击违法犯罪。

紧扣共建共治共享"平安共同体"理念,崇 文派出所还积极完善民警巡逻队伍建设,打造 "藏蓝盾";构建十米之内必有亮光的防范格 局,打造"光明盾";开展反诈骗、反邪教、消防 安全、未成年人保护等经常性演出,打造"文化 盾";依托退休群体和老年志愿者力量,打造 "金色盾";加大对校园周边环境整治力度,加 强校园法制宣传教育,打击各种校园欺凌、猥 亵学生犯罪,打造"护苗盾",取得了很好的社 会效果

"我们始终坚信,坚持好、发展好'枫桥经 验',就必须时刻把群众的切身利益放在第一 位,把群众的事当成自己的事去办,这也是我 们能够做到矛盾不上交、平安不出事、服务不 缺位的'终极武器'。"郑俊强坚定地说。

贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

区群众打交道,不仅让我迅速成长,也给了我 踏实工作的不竭动力。"

"刘志恩警务工作室,是我们在社区警务 工作中推行'1+2+N'警网联合工作模式的一 个典型缩影。"郑俊强补充说,正因为有了一个 又一个如刘志恩一样心甘情愿扎根社区的民 警,用真心真情办了一件又一件群众心坎上的 事,才成就了崇文派出所到目前警情同比下降 23.5%、发案率同比下降51.2%的亮眼成绩单。

老警察的本事顶呱呱

在崇文派出所,群众都有这样一种共识: 涉及土地承包及征收补偿费用分配纠纷、房屋 买卖合同纠纷、房地产开发经营合同纠纷等, 一定点名要56岁的张由利警长调解;涉及合 同纠纷、民间、金融借贷纠纷、股权转让纠纷 等,必须是54岁的武旭峰警官出马;至于婚姻 纠纷、家庭纠纷、邻里纠纷等,这方面的调解专 家非52岁的宋亮平警官莫属。

"就像去医院挂号看病一样,而且都是'专

查,最终协调第三方,顺利解决了长期拖欠债权 人20余万元的一桩大难题。

"我们调解的原则,一定是公平公正,坚守 的底线,必须是维护好当事群众的合法权益。" 宋亮平反复告诉记者,再难搞的事情,守住了 这个原则和底线,都会好办许多。

"因合伙开驾校引发的数千万元股权、利 益纠纷一事,闹得动静太大,几乎无人不知。 特别是最了解情况的主要股东意外去世,造成 许多事情说不清道不明,加上家属们的强烈诉 求,整个事情相当复杂。"宋亮平表示,单纯说 和当事的多方人士心平静气坐下来谈,就耗费 了他大量精力。在连续8个月50余次的调解 过程中,凭着一颗公心,守着一条底线,加上从 警36年积淀的群众工作经验,宋亮平抽丝剥 茧、步步梳理、耐心说和,最终将看似乱如麻的 死结彻底解开。

红色沃土孕育出的智慧警务

24.1平方公里的辖区,8村、8个社区、73

孝义警方成功抓获 吸毒贩毒人员11名

本报讯(记者 王涛 通讯员 张如慧) 近日,孝义市公安局立足本职,主动出击,成 功破获涉毒刑事案件5起,行政案件11起,抓 获吸毒贩毒人员11名。

吕梁市公安局"秋冬行动"禁毒推进会议 后,孝义市公安局局领导高度重视,对标"秋 冬行动"阶段进展情况,深刻分析当前工作短 板,聚焦关键环节,统筹兼顾,抽调派出所等 各部门精干警力成立工作专班全力摸排涉毒 线索,冲刺重点目标任务。近日,专案民警根 据摸排的线索,广泛利用各类信息资源,经过 大量的摸排走访,于10月10日在孝义市某煤 矿抓获涉嫌吸毒人员张某鹏、杨某波、娄某俊 三人,经检测该三人均吸食甲卡西酮,且张某 鹏涉嫌容留他人吸食毒品案;10月11日,在 孝义某矿区将涉嫌吸毒人员秦某军、原某军、 秦某飞、陈某军、郭某飞抓获,其中秦某军、原 某军、秦某飞、陈某军涉嫌贩毒,原某军、陈某 军涉嫌容留他人吸食毒品;10月12日凌晨将 涉嫌吸毒人员王某伟抓获,同日下午将涉嫌吸 毒人员秦某欢、秦某中抓获。现已收缴甲卡西 酮8.87克。目前,犯罪嫌疑人张某鹏、秦某军、 原某军、陈某军、秦某欢、秦某飞已被该局依法 刑事拘留,其余5人被该局依法行政拘留,案 件仍在进一步深挖当中。





术作品,让更多的人看到这些原汁原味的传统村 落的魅力,从而更好地去保护利用,让传统村落焕

发生机。"王克举说。 王克举1956年生于山东青岛,现为中国人 民大学艺术学院教授、中国美术家协会会员、 中国艺术研究院油画院特聘画家、中国国家画

院油画院研究员,是当代中国最著名的油画家

冯倬 摄

写生团选景人员李峰还在吕梁日报社驻招 贤镇乡村振兴工作队员的带领下,对招贤镇渠家 坡中国传统村落进行了走访,他认为,渠家坡村 历史厚重,景色独特,同样具有很高的绘画价值。

□ 本报记者 冯海砚

带干粮,早出晚归,在院落、田

间、屋顶等处,全神贯注地描绘

着,完全陶醉在小塔则村的艺术

之美中。两天功夫大家共绘制四

五十幅画作,其中王克举绘制了三幅。

"小塔则村有着鲜明的黄土高原地域特色,这

样的古村落是一种文化遗产,如果不好好保护,也

许在未来会逐渐消失。我们希望政府创造条件,

企业家投资,建设博物馆,让这里成为艺术家的写

生基地,为乡村振兴开辟一条新路。我们要用艺

在中阳县暖泉镇一带,提起杨志喜,都知道 他是方圆百里的修理厂大老板。这几年这个大 老板的名气更大了,他不仅开修理厂,还带领辖

区的农民种起了核桃树,走上了致富路。 上世纪七八十年代,杨志喜当兵退伍,当 过工人。1976年12月杨志喜参军入伍,在导 弹部队雷达站当标图员,1979年在导弹五师修 理厂当车工,经过6年的部队生活,于1983年 退役回乡。1984年,利用在部队学到的技术进 入中阳县农机修理厂当临时工,1992年进入山 西省交口县五麟冶金集团有限公司。当过工 人,凭借自己的努力晋升生产科副科长、总调、 设备部副部长以及机修厂厂长。两次被评为 先进工作者。1996年回到中阳,自主创业投资

50万组建了中阳县信达机械修理厂。 2018年,杨志喜动起了"歪"脑筋。一向不

杨志喜:修理厂老板种上了核桃树

他组建了众兴核桃种植专业合作社,总投资 1000万元,在承包回来的500亩耕地上种上了 100亩核桃树,100亩草饲料,300亩粮食饲料, 同时养了150头牛,300头猪活。他发挥自身 优势,把农业机械设备进行技术改造,根据实 际情况因地制宜,制作安装农业生产设备,养 殖技术实现半自动化,减少了人力、物力、财力 的浪费,节约了生产成本,提高了生产效益,增 加了农民群众经济收入。

2019年以来,中阳县养殖企业增加了100 多家,杨志喜把自己的生产经验在全县逐步推 广,在全县种植、养殖业起到了示范作用,推动 了中阳县的经济发展。正因为如此,中阳县农 懂农业的他竟然打起了种植核桃树的主意。 业机械修理厂在2017年被评为"吕梁市二星 级文明农业机具维修点",同时也评为"中阳县 二星级农机修理站"。他为中阳县经济发展, 农民群众脱贫致富起到了推动作用。

2019年,中阳县开展10000亩核桃种植工 作,杨志喜为了减轻农民的劳动强度,精加工 使核桃增值,增加经济收入,为农民朋友制作 了核桃扒皮机,壳肉分离机,提高劳动效益。 2019年后半年,中阳县在全县推广种植黑木 耳,杨志喜跑遍全国各地,进行了为期20多天 的考察学习。回来之后,他把学习到的生产工 艺以及所用到的设备资料无私奉献出来,为县 域黑木耳丰收贡献了自己的技术和智慧。

"面对新形势,要跟上科学技术的不断进步 和发展。"杨志喜打算深入农民群众当中,了解他 们在种植,养殖方面存在的问题,根据实情实况逐 一解决所遇到的困难,带领农民群众发家致富。





口罩佩戴使用中,如果发现口罩明显潮湿或脏污

时,建议立即更换新口罩,以免影响防护效果。